附件二：关于推进我省开展建筑施工领域农民工安全生产培训工作的意见
苏建管企（2008）23号
各省辖市建设局（委）、建工（管）局，苏州工业园区规划建设局，各驻外办事处：
    我省建筑业现有农民工350万人，主要集中在生产第一线从事高危工作。由于他们整体文化水平较低，安全意识不强，缺乏必要的安全知识和自我防范能力，已成为当前生产安全事故高发人群。根据建设部的要求，按照省政府《江苏省农民工权益保护办法》中对建筑施工农民工进行强制性安全培训的规定，为解决农民工劳动安全问题，促进安全生产形势稳定好转，经研究，决定在我省建筑施工领域开展农民工安全生产培训工作。现将有关事项通知如下：
    一、高度重视，普及宣传
    党和国家对于民生问题十分关注，正在采用多种方式改进和解决民生问题。提高建筑施工领域农民工素质，保障农民工权益，是我省实施建筑强省的重要战略之一，同时也是解决建筑领域农民工民生问题的重要内容之一。近几年，省委、省政府为切实解决农民工问题制定了一系列政策、措施，今年2月出台了《江苏省农民工权益保护办法》（省政府第42号令），该办法明确要求：建筑施工等生产经营单位应当对农民工进行强制性安全培训，并将培训是否合格作为发放《安全生产许可证》的必备条件。
    坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，在建筑施工领域开展农民工安全生产培训，是落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的客观需要，是实现安全生产，保证工程质量的一项治本之策。在建筑施工领域开展农民工强制性安全生产知识培训工作、普及安全生产法律法规和知识，可以提高农民工的安全素质和自我保护能力，减少和防止生产安全事故的发生，有利于建筑农民工向产业工人转化，有利于建筑企业做大作强，有利于加速实现建筑强省的目标。
    各市建设（建筑）主管部门要高度重视农民工安全生产培训工作，大力宣传开展建筑施工农民工安全生产培训工作的重要意义，统一思想，统一部署，认真做好建筑施工农民工强制性安全生产培训工作。
    二、加强领导，合力推进
    为加强建筑施工农民工安全生产培训工作，省建设厅、省建管局成立了“江苏省建筑施工农民工安全生产培训工作领导小组”，与“江苏省建筑工地农民工业余学校指导小组”合署办公。各省辖市应设立相应机构，对口管理。
    建筑施工农民工安全生产培训工作实行“统一规划、分类指导、分级实施、各负其责”的办法，省建筑施工农民工安全生产培训工作领导小组依法组织、指导本省农民工安全生产培训，各省辖市建设（建筑主管部门）负责本区域内农民工安全生产培训的组织实施。
    三、五个统一、确保质量
    培训工作分为“劳动技能培训+安全培训”和“单项安全培训”两种模式。各市可根据实际情况，充分借助建筑工地农民工业余学校这个平台，扎实做好农民工安全生产培训工作，并将培训情况记入企业信用信息档案。
    我省建筑施工农民工安全工作做到“五个统一”，使培训工作规范化、制度化。
    一是统一大纲。培训大纲由省建管局统一制定，有关培训机构可结合建筑施工实际，统筹安排。
    二是统一教材。培训教材统一使用省建管局组织编写的《建筑农民工读本》（通用）和《建筑工人安全生产读本》（专业），教材通俗易懂，图文并茂，并与典型事故案例教学片相结合。
    三是统一时间。鼓励建筑企业与有关培训机构密切合作，灵活采用集中培训、半工半培、送教上门等形式开展培训，但必须保证每期16课时的培训时间，其中通用教材教学时间一般8课时，专业教材教学时间一般4课时，事故案例教学片2课时，考试2课时。
    四是统一考核。为了保证培训的质量，在每期培训结束后，由有关培训机构负责命题组卷对参加培训的农民工进行考核，各市、县建筑主管部门和建筑安全监督机构负责监考。
    五是统一证书。考试合格的农民工，颁发由省建管局统一印制的《江苏省建筑农民工安全生产培训证书》。
    四、强化措施，加大投入
    为保证农民工安全生产培训工作，使农民工得到免费培训，各市、县应积极争取市、县财政资金支持。各建筑企业应在建设工程安全生产费、企业职工教育培训费中专项安排培训费用，也可在项目管理费中开支。财政资金主要用于补贴农民工安全生产培训教材、考核等相关费用，建筑企业配套资金主要用于培训机构发生的培训费用，以保证农民工安全生产培训所必需的资金投入，不得克扣农民工参加安全生产培训期间的工资、奖金。
    各省辖市建设局（建委）、建工（管）局接到通知后应立即行动起来，成立各级建筑施工农民工安全生产培训工作领导小组，把建筑施工农民工安全生产培训工作提到议事日程上抓紧抓好。请填写《建筑施工农民工安全生产培训工作机构联系表》（详见附件），在4月30日前将本市的“建筑施工农民工安全生产培训工作领导小组”成员名单和附件表格报到“江苏省建筑施工农民工安全生产培训工作领导小组”办公室。
    联 系 人：季莉 025—84208381，吴 燕025—84464993
    宋益民、沙小燕025—84206127，
    传    真：025—84202465，025—84206127
                              二○○八年四月十六日
附件1、   江苏省建筑施工农民工安全生产培训
工作领导小组成员名单
组      长：周  岚   省建设厅厅长
常务副组长：高学斌   省建管局局长
副  组  长：赵华中   省建设厅副巡视员
汪士和   省建管局副局长
纪  迅   省建管局副局长
成      员：邹金林   省建管局综合处处长
曹达双   省建管局施工企业管理处处长
唐世海   省建管局质量安全技术处处长
李爱国   省建管局质量安全技术处副处长（正处级） 
陈  晨   省建管局财务处处长 
陈云龙   省建管局机关党委副书记 
王  毅   省建管局监察室主任 
刘红霞   省建管局施工企业管理处副处长 
李  云   省建筑职工教育中心副主任 
领导小组下设办公室，负责日常工作。办公室设在省建管局施工企业管理处，由曹达双同志兼任办公室主任，李爱国、刘红霞、李云同志兼任办公室副主任。
附件2：                
建筑施工农民工安全生产培训工作机构联系表
填报单位（盖章）：                                                                                                   2008年   月   日
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注：工作机构为各单位农民工业余学校创建工作牵头和配合处室（部门）；具体负责人为牵头或配合处室（部门）处长、负责人。
