
全市建设系统集中开展建筑施工、燃气安全

生产大检查的检查方案

一、总体要求

认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志近期重要批示指示和国务院常务会议要求及关于加强安全生产工作的一系列决策部署，把集中开展大检查作为当前安全生产的首要任务，按照全覆盖、零容忍、严执法、重实效的总要求，结合“打非治违”，全面深入排查治理建筑施工、燃气安全生产隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施。通过全面、深入开展全市建筑施工、燃气安全生产大检查，进一步落实建筑业企业、燃气企业安全生产主体责任和部门安全监管责任，有效防范和坚决遏制事故的发生，促进我市建筑施工、燃气安全生产形势稳定好转。

二、检查范围和重点内容
（一）范围

1、全市房屋建筑和市政基础设施建设工程在建项目，以及检查期间增加的在建项目。

2、全市管道燃气经营企业、瓶装燃气经营企业及其所属的场站、供应点、汽车加气站、燃气管道设施。

（二）重点内容

1、建筑施工

①危险性较大分部分项工程的安全管理情况。重点是危险性较大分部、分项工程安全专项施工方案的编制、论证和实施的贯彻落实情况。对深基坑、高支模、脚手架和建筑起重机械设备开展专项检查：

Ⅰ、深基坑工程：是否遵循“先设计，后施工”的原则进行开挖，是否按照有关安全技术标准规范的规定进行基坑支护、临边防护、变形监测等情况。

Ⅱ、高支模工程：安全技术交底是否有针对性、模板支撑系统搭设、验收及使用等情况；混凝土浇筑作业顺序是否合理，有关单位的监督管理是否到位等情况。

Ⅲ、脚手架工程：安全技术交底是否有针对性，脚手架、卸料平台等验收及使用是否符合规程等情况。

Ⅳ、建筑起重机械：建筑起重机械的备案登记、行业确认、安装、拆除、验收、使用和维修保养等各环节是否符合有关规定及技术标准的要求等情况。

②夏季汛期安全施工情况。针对夏季汛期施工特点，是否严格按照建筑施工安全技术规范标准，重点做好夏季“五防”（防雷、防电、防暑降温、防中毒、防火灾）以及防汛、防台、防扬尘控制等工作，是否落实各项安全应急救援防范措施情况等。

③基本建设程序履行情况。工程是否按规定办理报监手续，是否存在违法分包、转包、挂靠等行为情况，施工现场特种作业人员是否100%持证上岗，是否存在证件过期、使用无效证件或假证等情况。

④建筑工程质量管理情况。桩基工程有无爆桩、挤土效应影响周边建筑等情况，预制构件（含钢结构）吊装是否安全，外墙面砖黏贴是否规范牢固，太阳能热水器、临边防护栏杆等附属构件与建筑物连接是否可靠。
⑤建设工程施工工地消防火灾隐患检查。对地下建筑、工地员工临时宿舍消防安全进行拉网式检查，加强建设工程施工现场消防安全巡查管理，对发现的火灾隐患依法查处或通报公安消防部门处理。

2、燃气

①企业安全管理标准化建设情况。企业各项安全生产管理制度、操作规程和安全生产责任制是否完善；安全管理人员、特种作业人员以及运行维护抢修人员是否持证上岗；安全运行管理台账是否齐全；企业安全生产标准化达标建设等情况。

②燃气场站设备设施的安全运行情况。各类场站的设备容器，安全阀、压力表等安全附件，以及燃气浓度检测报警设施、消防（喷淋）设施、防雷防静电设施等是否定期检定和维护保养；各类安全标志标牌是否设置齐全；重大危险源是否定期进行安全评价等。

③燃气管道设施的安全运行情况。城市燃气管网安全警示标志是否设置齐全；高压、中压以及一般管道及相关设施的巡线巡检是否规范开展；建（构）筑物占压管道是否有效治理等。

④燃气安全宣传及用户设施安全检查情况。燃气安全宣传是否正常开展；入户安检工作是否规范等。
⑤餐饮场所燃气安全专项整治开展情况。燃气企业与餐饮企业是否签订安全供用气合同；对餐饮企业是否进行安全宣传和指导；对餐饮场所燃气设施是否开展安全检查等。

⑥燃气事故应急管理情况。燃气事故应急预案是否按要求进行备案；应急救援队伍是否建立；应急工具和物资是否配备到位并保持良好状态；应急预案的演练是否按规定定期开展。
⑦燃气行业违法违规行为治理情况。企业燃气经营许可证、瓶装燃气供应许可是否齐全；非法燃气站点、跨区经营燃气、气瓶违规充装、气瓶相互倒灌等违法违规行为是否得到有效遏制。
三、时间安排
集中检查整治时间从6月份开始，到9月底结束。分三个阶段实施：

（一）企业自查自纠阶段（即日起至7月10日）。各建筑施工企业、燃气企业认真组织落实集中整治工作措施，结合“安全生产月”等活动开展情况，对每一个环节进行全面彻底的自查并整改。自查的隐患要制表列出清单，建立台账，制定整改方案，落实整改措施、责任、资金、时限和预案，并对本企业安全生产状况进行全面评估。排查情况、整改方案和整改结果，都要经本企业主要负责人签字，在企业内部公布，接受职工群众的监督，并及时上报属地管理部门。

（二）监管部门对本辖区全面检查阶段（6月至8月）。各县(市、区) 建设（建管）局以及市安监站、燃气管理办公室在企业自查整改的同时对本辖区所有建筑施工工程项目和燃气企业进行全面检查，对检查发现的隐患和问题，必须现场依法提出处理意见，并对整改落实情况进行跟踪督查，及时加强指导。对存在重大隐患的，要依法停产整顿，及时通报地方政府，复产必须经过验收。各县（市、区）建设（建管）局将有关情况每月分别上报市安监站、燃气管理办公室，市安监站、燃气管理办公室经汇总后统一报局城建处。

（三）市城乡建设局督查阶段（8月至9月）。8至9月份，市城乡建设局将组织对各县（市、区）建设（建管）局以及市安监站、燃气管理办公室直接开展的建筑施工、燃气安全大检查的情况进行督查，对工作不力的地区、部门和企业将给与通报批评，并进行严格地执法。

四、组织领导和工作分工
市城乡建设局成立全市建设系统安全大检查领导小组，组长：杨正福，副组长：成自勇、徐长金，成员：盛兴泉、吴江、吉劲松、顾勇军、徐文忠、王坚、阮家明，负责组织指导、督查全市开展建筑施工、燃气安全生产大检查的工作，协调解决重大问题。领导小组办公室设在局城建处，具体负责日常协调联系工作。下设建筑安全、燃气安全两个检查组。建筑安全检查组组长：成自勇，副组长：吴江、吉劲松、徐文忠，成员：王健、周欣、蒋剑、卢浩、李嘉慎；燃气安全检查组组长：徐长金，副组长：盛兴泉、徐文忠、顾勇军，成员：阮家明、孙为平、钮红星、余伟。 

市城乡建设局负责全市建筑施工、燃气安全大检查工作统一协调和指导督查，市建筑安全、燃气安全检查组具体负责新城西区、蜀冈-瘦西湖风景名胜区、开发区建筑施工、燃气行业安全大检查工作及各县（市、区）建筑施工安全、燃气安全的督查工作；各县（市、区）建设（建管）局要成立相应的安全检查领导小组，并具体负责辖区内建筑施工(市级监管项目除外）、燃气安全大检查工作。

五、工作要求
（一）加强领导，认真部署

各地、各企业要深刻吸取苏州“6.11”燃气事故教训，充分认识此次安全生产大检查的重要性，结合本地区、本企业实际，制定更为具体的检查方案，做好动员部署，落实必要的人力、物力和财力保障。要明确此项工作的负责人和牵头部门，确保此次活动扎实有效开展。

（二）明确主体，落实责任

各县（市、区）建设（建管）部门以及市安监站、燃气管理办公室要牢牢抓住建筑施工企业、燃气企业主体责任不放，强化企业法定代表人安全第一责任人的主体地位。督促企业加强对建筑施工项目、燃气设施的安全管理，将责任具体落实到各个项目、各个环节、各个岗位，杜绝安全生产管理责任盲区。

（三）加强监管，履责尽职

各县（市、区）建设（建管）部门以及市安监站、燃气管理办公室要切实履行安全监管责任，主要负责人要亲自抓，负总责，加强对重点地区、重点项目、重点环节的工作指导和监督检查，真正做到检查不留死角，整改不留隐患，全程不走过场。对工作不力的地区，要进行通报批评；对玩忽职守、失职渎职的人员，要依法依规严肃处理；对发生安全事故的责任企业和责任人员，要依法依规进行严厉处罚。

（四）总结经验，长效管理

各县（市、区）建设（建管）部门以及市安监站、燃气管理办公室要把安全生产大检查与“打非治违”专项行动、与安全专项整治相结合，要把大检查中形成的好经验、好做法及时总结提炼固化为规章制度，坚持安全长效管理机制。

各县（市、区）建设（建管）部门于每月5日前，将上月大检查开展情况分别上报市安监站、燃气管理办公室，市安监站、市燃气管理办公室经汇总后统一报局城建处。9月30日前将总结报告分别报市安监站、燃气管理办公室。

市安监站          联系电话：82987296（含传真）            电子邮箱：yzajz@163.com 

燃气管理办公室     联系电话：87903993（含传真）      电子邮箱：yzrqgl@126.com



