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关于做好岁末年初建筑施工安全生产工作的通知

各县（市、区）建设局、建管局，各有关单位：

近期全国安全生产形势十分严峻，接连发生多起重大、较大事故，特别是河北省张家口市“11.28”重大爆燃事故造成重大人员伤亡，教训极其惨痛。党中央、国务院对此高度重视，中央领导同志作出重要指示，要求各地务必高度重视，落实责任，把安全生产工作做实做细；进一步采取有针对性措施，加大工作力度，指导督促各地吸取教训，切实抓好安全生产责任和措施落实，全面排查整治各类安全生产隐患，坚决防范遏制重特大生产安全事故发生。为贯彻落实《省住房城乡建设厅关于做好岁末年初安全生产工作的通知》（苏建安生〔2018〕930号）、《市安委办转发国务院安委会办公室关于进一步加强当前安全生产工作的紧急通知》（扬安办电〔2018〕17号）、《市安委办关于印发<2018年今冬明春火灾防控工作方案>的通知》（扬安办〔2018〕59号）等文件要求以及12月19日全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议精神，现就进一步加强当前全市建筑施工安全生产工作有关事项通知如下。

一、高度重视岁末年初建筑施工安全生产工作 

岁末年关临近，施工现场进入施工高峰期，影响施工现场安全生产的不确定因素增多。建筑施工企业不按照施工安全规律抢工期、赶进度、违章指挥、违章操作、违反劳动纪律现象时有发生，再加上冬季施工过程中受低温、雨雪、冰冻等灾害性天气影响，极易导致安全事故发生。各地建设主管部门和有关单位要清醒认识当前建筑施工安全生产面临的严峻形势，进一步强化红线意识和底线思维，加强领导、细化责任、精心组织、周密安排，确保各项工作措施落到实处。要针对冬季施工和岁末年初建筑施工安全生产的规律特点，对可能出现的安全风险提前预判，强化监管，严防事故发生，切实做好岁末年初建筑施工安全生产工作。 

二、严格落实建筑施工安全生产监管责任

岁末年初历来是事故易发多发期，各地建设主管部门要对当前施工安全防范工作进行一次再动员、再部署，指导和督促辖区内在建工程开展安全隐患全面排查，及时归档企业自查自纠等有关施工现场安全整改资料；要进一步强化安全监管，盯住关键环节，采取更加有力的针对性措施，对当前施工现场安全生产工作进行再检查、再落实；要加大督查抽查力度，持续深化建筑施工安全专项整治，聚焦安全隐患整改完成，对执法检查发现的隐患不整改、安全隐患自查自纠责任不履行、不开展等情况，要依法依规严肃处理，保持监管执法高压态势，确保监督不走过场，专项整治取得实效，切实做好当前施工安全生产工作。

三、进一步压实企业建筑安全生产主体责任
各地建设主管部门和有关单位要督促房屋市政工程各参建单位严格落实安全生产主体责任。建设单位应严格履行法定建设程序，落实工期造价保障责任，加强对施工单位安全生产履约管理。施工单位应严格按照法律法规和标准规范进行施工，加强现场安全管理，要突出抓好“违章指挥、违章作业和违反劳动纪律”现象整治，减少和杜绝建筑施工中因“三违”造成的安全隐患或安全事故。监理单位应严格执行现场巡查、旁站监理、平行检验等制度，及时发现并制止安全生产违法违规行为。施工现场应重点做到：一是按照施工安全规律合理确定工期，不得盲目抢工期、赶进度。施工单位应当根据气候变化，灵活安排不同工种工作，在遇到恶劣天气可能会造成施工危险时应停止作业。二是严格执行班前晨会制度，加强冬季施工安全生产知识的宣传、教育和培训。上岗前项目技术负责人和安全管理人员应根据现场实际情况，按照《建筑施工高处作业安全技术规范》、《建筑施工易发事故防治安全标准》等规范要求，结合安全专项施工方案，对班组进行安全交底，并告知各工种在施工过程中可能会导致人身伤害的施工危险源，提高施工作业人员安全操作技能。特别是预防高处坠落培训工作，应做到每天晨会重复提、各类培训反复讲，切实加强施工作业人员的自我防范意识和保护能力。三是督促相关单位做好起重机械设备的检查和维护保养，租赁、安装、维保、使用单位要重点检查施工升降机、塔式起重机等大型机械设备附着是否符合要求，基础排水措施是否畅通，各类安全装置是否齐全，确保架体整体稳固，安全装置灵敏有效。四是加强对脚手架工程、模板支撑系统、深基坑支护、装配式建筑预制构件安装工程等危险性较大的分部分项工程的检查。督促项目各参建单位严格执行《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号），加强危大工程“五个环节”管管理，确保危大工程安全可控。五是根据冬季施工特点，督促工程项目制定切实可行、针对性较强的冬季施工防大风暴雪、防冻、防滑、防高坠、防坍塌、防触电、防火灾等安全保障措施，并认真抓好落实。六是按照《市城乡建设局2018年今冬明春火灾防控工作方案》（扬建城〔2018〕109号）要求，督促施工、监理等单位落实消防安全主体责任，开展防火检查巡查，强化消防安全长效管理；施工现场应严格执行动火作业审批制度和用电操作规程，相关作业人员应持证上岗；易燃易爆危险品、可燃材料堆场、固定动火作业场所等与在建工程的防火间距，现场临时消防通道、临时消防设施等应符合国家标准；施工现场安全出口、消防通道应保持畅通；生活区和办公区消防器材应完好有效，临时用房不得违规采用易燃可燃材料为芯材的彩钢板搭建，严禁将未完工工程、伙房、库房作为住宿场所，宿舍取暖设施应设专人管理，不得私拉乱接，不得明火取暖和使用大功率电器，严防火灾事故发生。
四、强化值班值守、应急响应和处置工作

各地、各单位要进一步强化值班值守，严格执行领导干部带班、关键岗位值班和事故报告制度，保持通讯畅通，确保安全生产信息报告传达及时、准确、畅通。要加强建筑施工安全生产预测预报工作，及时发布预警信息，进一步完善应急预案并强化应急演练，确保一旦发生事故能够科学应对，最大限度减少损失影响，确保人民群众生命财产安全和社会稳定。

扬州市城乡建设局

                            2018年12月26日

抄送：省住建厅，市安委办。
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